

上海市政府施政報告

上海市政施政報告 三十五年九月 日

— 目 錄 —

上海图书馆藏书



A541 212 0011 1168B

前言

(一) 調節民食

(二) 處理工潮

(三) 防止竊風

(四) 倡導節約

(五) 救濟房荒

(六) 防制時疫

(七) 改善交通

結論

附民政報告

一三

一二

一一

一〇

八

五

三

一

210034

162396

目

錄

上海市政政府施政報告

前 言

查本市臨時參議會開會時，本府曾將上年九月本府復員後至本年二月止之施政概況摘要報告，茲再就本年三月至八月止施政情形，續向大會提出報告。

本報告範圍，以本府施政中之主要事項而具有一般性或臨時性者為限，對於經常事務，概未述及；又關於民政方面，因民政由本府民政處主管，其施政情形，應由本府一併報告。用將該項報告附錄篇末。

至各局主管事項，屬於一般經常性質者，另由各局分別報告，不在本報告範圍之內。

一 調節民食

「民以食為天，」民食之調節，為民生之首要。乃本年五月間，本市糧價暴漲，暗盤最多曾達七萬元以上，民間不免恐慌，時值國楨到任之初，當即召集各有關機關團體，妥商安定民食辦法，並於五月二十三日發佈緊急措施辦法四項：（一）限豆米業公會即日通知糧商，於三日內將所有存糧向社會局登記，逾期不登記者沒收，並獎勵人民告發，提給沒收部份百分之五十獎金；以後陸續運到糧食，並令隨時登記。（二）非米商不得經營食米買賣，違者嚴辦。（三）今後米商每次交易，由米商詳細登記交易人姓名、住址、交易數量、價格，均予記明。（四）令豆米業公會於三日內將五月十日至二十日交

易情形照第(三)項登記呈報。上列四項，經飭社會局嚴厲執行。

旋以糧荒情勢仍屬嚴重，本府為供應民食，抑平米價，復採取緊急措施，由府商洽糧食部供給糙米配售，並運用保甲機構，辦理平售，但白米仍准許自由買賣，惟絕對禁止黑市，其價格另組審議委員會負責評定，並規定米商售米，無論白米糙米，均應標明價格，並掣給發票，或載明賬簿，以便稽攷，一面復嚴令警察局派警赴各米店巡視，如有無證套購糙米情事，即予拘拿法辦，同時對於黑市售米，嚴予取緝。

本府又以抑平米價，調節民食，在治標方面，固應為各種緊急措施，已如上述。而治本方面，仍須疏通來源，鼓勵採購，經分請有關各省市縣政府及各地駐軍，便利運商，一面商請交通機關，減輕運費，同時並獲得行政院及糧食部之支持，大量供給川米、贛米及洋米，故雖當青黃不接之際，而在此三月內糧荒情勢漸減，糧價亦趨穩定。

二 處理工潮

本市工潮，自抗戰勝利以還，迄未寧息，尤以今年四五月間，最為激烈。考其原因，大都以物價暴漲，生活不能維持，要求調整底薪，甚至要求各項津貼，及減少工作時間，其方式則為遊行請願，聚衆要挾，甚至包圍資方，發生越軌行動，勞動紀律，敗壞已極。國領視事以後，除努力平抑糧價，減低工人負擔外，對於工潮之處理，亦竭力以赴。經先後召集本市各工會理監事及工人團體代表開會，根據中央對於處理工潮四大方針：一、工人合法利益應予保障，二、勞動紀律必須整飭，三、勞資糾紛應依法定程序處理，四、調整工資依照規定標準辦理。規定本府處理工潮五項原則即：

一、不准罷工怠工，

二、嚴辦鼓動工潮者。

三、倘有罷工怠工情事，在罷工怠工期內不發工資，並不得以任何名義提出要求。

四、嚴辦鼓動工潮而抽收佣金者。

五、勞工應絕對遵守紀律，違法行動應予依法取締。

上列各項，除飭主管局辦理并飭各工會負責人密切注意外，復於本年五月間，遵照行政院規定，成立上海市勞資評斷委員會，飭據該會補行處理工潮辦法五項：（一）底薪不得增加，但不足於最低工資者得調整之。（二）勞資爭議，非經過法定程序，不得任意怠工或罷工，應飭各業工會遵守，至罷工後傷人毀物，資方可隨時報請主管機關，依法懲辦。（三）在調解勞資糾紛時，工人不得聚衆包圍，雙方代表人數，應力求減少，至多不得超過十人。（四）各工廠應即訂定廠規，呈請社會局核准公佈，勞資雙方共同遵守。（五）廠方與勞方應舉行工廠會議，消弭糾紛。數月以來，本此五項原則及五項辦法，持平處理，寬嚴并施，工潮較趨平息。

三 防止竊風

本市自復員以還，海運即告恢復，一般進出口商，紛向國外廠商定貨運滬，以謀國際貿易之開展。詎外輪到埠，所載貨物，每被偷竊，其後且愈演愈烈，竟有整箱或整包貨物被竊情事，數字龐大，至堪驚人。

本府以本市為全國商品吐納口岸，亦為國際性之都市，今碼頭竊風猖獗，實與我整個國家及上海之榮譽有關，且與國際貿易前途影響甚大。為保護正當商業，維繫國際信譽，對於碼頭竊風，自應積極防止，除治本方面，由本府擬訂碼頭役管理登記辦法另案實施外，治標方面，經召集各航業商、

保險商、及水上警察分局暨江海關等，舉行緊急會議，商討防止辦法，當經決定：

(一) 關於輪船進口至卸貨時，採取下列各項措施：

甲、輪船進口時——

一、由本府函財政部，派緝私船，經常在吳淞口外巡邏，凡輪船近口時，所有舢舨駁船等，非得船主許可，不准靠近輪船，違則按違警罰法處置。

二、輪船靠浮碼頭時，非經船主許可，任何舢舨駁船，不准靠近，違則亦按違警罰法處置，由海關港口警察負責辦理，水上警察分局協助。

乙、輪船靠岸卸貨時——

一、各輪船公司看貨員、理貨員，應由各公司造冊，先送水上警察分局備查。

二、凡在各碼頭工作之看貨理貨員及小工，應由各該輪船公司製發臂章，一律佩帶，以資識別，而便查收。

三、此項臂章，為防止偽造起見，由各該輪船公司隨時自行檢查，至臨時小工所佩之臂章，應於每次工畢時收回，以杜弊端。

四、凡未佩帶臂章者，在輪船靠岸卸貨時，一律不准在碼頭逗留。

此外並規定：(一) 各輪船公司得設置請願警，由水上警察局予以訓練，必要時得發給槍枝。(二) 各輪船業對不合法團體或人員付給保險費之制度，應逐漸推翻。(三) 對於各碼頭不肖分子，所謂三十六股黨等人之姓名住址，及收受贓物者之姓名住址，准由輪船業向本府密報，以便查辦。(四) 保險業公會，對於執行破案之員警及檢舉人等，應訂定獎勵辦法，獎金由該會籌募。復以進口貨物，因倉庫缺少，未能起卸，亦為被竊原因之一，經函請蘇浙皖區敵偽產業處理局及江海關，從速處理敵偽

物資，騰空倉庫。旋准先後函復，以沿江一帶碼頭倉庫，百分之九十業已騰空，歸還原主，其餘正在儘速處理中，即可出清。

再查本市攤販林立，所售貨物，間有被竊之贓物在內，亦為碼頭竊風起因之一，自應從嚴取締。復以本市攤販，原僅限於零食香煙等類，過去為數不多，尚無大礙，勝利以還，攤販大增，麇集街頭，既妨交通，復礙觀瞻。前以各地難民，類多藉此營生，經准暫行設置，以維生計。乃近據調查結果，各攤販所售貨品範圍甚廣，其資本且有達數千萬元者，規模雖無異商店，而納稅義務則藉此逃避，對於正當商業，影響頗鉅。本府曾迭據市商會來呈略稱，馬路設攤，久在取締之列，近且以鉅大資本，經售走私或碼頭盜竊而來之大宗貨品，對於營利所得各稅，概不繳納，實屬影響國家稅收。商店營業，請求予以取締，等情，到府，為維護正當商業，杜絕碼頭竊風，並謀整飭市容，便利交通起見，經規定自九月一日起，除書報攤外，祇准販賣零食及來源正當之香煙，設攤營業，其餘攤販，均限八月底以前改營他業，另謀生計，如有逾期不遵者，即將其販賣貨物，一律沒收，除佈告通知外，並令警察局飭屬切實遵行。倘有攤販聚衆抗命滋事情形，即予從嚴究辦。經此嚴厲取締以後，將市容及交通，固賴以整飭，而贓貨無由銷售，碼頭竊風亦漸告戢息。

現中央對於本市港務之整理，亦極端注意，已令飭組織港務委員會，由本府主持。業經召開籌備會議，此後當遵照中央意旨，切實辦理，嚴格整頓，庶竊風因而剷除，貿易得以暢達，本市繁榮實所利賴。

四 倡導節約

本市為國內第一商埠，人民習尚奢侈，加以淪陷期間，復飽受敵偽麻醉，市民精神日趨頹唐，貧

者不勝經濟之壓迫，而富者更趨奢靡，亟應設法矯正，以挽頽風。

國植到任時，即奉主席蔣面諭，對本市奢靡風氣，應力予矯正。本年六月間復奉主席蔣手令，以上海風氣，奢侈淫靡，愈演愈烈，亟應設法改造，希即研究取締辦法，實施具報等因，當以轉移奢靡風氣，必須實踐節約，而公務員為民表率，亟應以身作則，首為之倡。經先擬訂「上海市公務員厲行節約辦法，提經本府第卅一次市政會議通過施行」，其要點如左：

(二) 本市公務員有左列行為之一者一律撤職

甲、非因執行公務而涉足備有舞女之舞場或其他不正當場所者

乙、招致妓女舞女歌女陪侍者

(二) 本市公務員之婚喪喜慶應以茶會招待為原則餽贈應以個人收入百分之一為原則

(三) 本市公務人員遇有宴會之必要時其筵席依人數多寡照左列規定辦理

甲、每席十人以上者不得逾六菜一湯

乙、每席九人以下者不得逾四菜一湯

丙、每席五人以下者不得逾三菜一湯

丁、西餐每客不得超過一湯二菜一點心

(四) 本市公務員如有違反上列規定時除由主管機關嚴密查辦外各界民衆悉得加以檢舉該管長官知情而不為處置者併予懲戒

(五) 公務員之範圍包括公營事業之服務人員在內中央駐滬機關之公務人員有違犯本辦法規定之情事時市政府得函請其主管機關嚴加懲處

其次，為求節約運動之普遍推行，亟應規定一般性之實施綱要，以為推行之準據。惟鑒於過去節

約運動之推行，往往立法嚴而執行寬，宣傳多而實務少，况上海爲國際交往之地，推行節約，尤須實事求是，庶免徒託具文。爰本是旨，復擬定上海市節約運動實施綱要，並經本府第卅五次市政會議通過，其要點如左：

(一)一般社會之節約應以鼓勵自動自發之精神爲主，即由社會局邀集各民衆團體領袖指示原則，促其自動訂立切實可行之節約規約，如商人節約規約、工人節約規約、農人節約規約等共同遵守，並有違犯規約者，由各民衆團體自動取締，社會局予以指導與監督。

(二)其與一般社會節約特別有關之行業（如當糧食恐慌時期之糧食業、餐館業等），得由社會局指定其訂立各該業特需厲行之節約規約，此項規約必要時得由社會局直接監督其執行，同時鼓勵一般行業分別自動訂立其本業之節約規約，以資遵守。

(三)關於一般節約運動之推行，除由本市新生活運動促進會依據總會一般之規定從事於宣傳倡導外，尤宜特別着重於下列積極事項之進行：

(甲)示範事項：由新生活運動促進會規劃並實行各種節約生活之示範事項，如個人之節約餐費、替宴會之節約聚餐、節約服裝、節約家庭佈置等，凡此規劃應注意實用與藝術，以易爲一般社會所採行者爲貴。

(乙)舉辦事項：由新生活運動促進會、同教育局、社會局等有關機關舉辦各種正當有益之娛樂，以代替奢侈淫靡之生活臨時性者，如舉辦星期郊外旅行、體育或音樂表演學術講座、弈棋競賽等永久性者，如發起組織各種球隊、音樂研究會及棋社等。

(丙)指導事項：如規定業餘生活指導表，正當娛樂介紹欄等，在報端發表，此種生活指導應按季節隨時更換，可能時每週發表一次，以爲市民業餘生活之嚮導。

本府爲督促實施本市節約運動事宜，特組織上海市各界節約運動委員會，由市長兼主任委員，市參議會議長及市黨部主任委員兼副主任委員，其餘委員人選，由本府就有關機關及社會人士聘請擔任，另設常務委員二十五人，由委員互推擔任，該會業於八月二十一日下午三時假青年會舉行成立大會，通過會章，推定常委人選，對於節約運動之推行，並決定由各界自訂公約，自動實行。誠以實踐節約，端在自動自制，持之以恆，歷久不懈，必須社會各界與政府切實合作，共謀推進，始克有濟。

五 救濟房荒

本市爲東方唯一大埠，商業繁盛，人口集中，過去受戰事影響，房屋毀壞甚多，近以時局不靖，難民麇集，房荒情形，極爲嚴重，甚有高抬租價，強索頂費，或強自佔用等情事，致房屋糾紛，愈益複雜。去年十一月，本府爲謀安定社會秩序，解決租賃糾紛，爰經呈奉行政院核准，設立本市房屋租賃管理委員會，以專責成。該會成立後，即擬訂本市房屋租賃管理規則，房屋租賃糾紛處理辦法，暨租金標準，先後經本府第八九兩次市政會議修正通過，於卅五年三月十八日呈奉行政院核准公佈施行。

惟過去以所訂管理規則及處理糾紛辦法，偏重調解，職權狹小，難收管理之實效。近爲適應事實需要，管理權力，實有加強之必要，故復將上項管理規則及處理辦法重加修訂，業於本年八月九日本府第四十二次市政會議修正通過，呈請行政院核示在案，俟該項規則核定後。凡關本市租賃糾紛申請到會者，當事人間如不能成立調解，當斟酌實際情形，予以裁斷。溯自該會成立以來，不足十月，受理案件，共計三七七六件，已結案件，三六六八件，內調解成立者一八四七件，未成立者八九四件，評定租金者，四二五件，駁回者，五〇二件，正在辦理中者，一〇八件。此該會調處租賃糾紛之實

際情況也。

惟查本市房荒發生之原因，半由人爲造成，半由供需失調，故除治標方面修訂房屋租賃管理規則及處理糾紛辦法，加強管制，並由本府陸續建築市民住宅，以資救濟外，治本之道，唯有獎助人民從事房屋建築，引導游資，協助都市設建。爰本斯旨，訂定辦法如次：

(一) 減免新建住宅房屋之各項捐稅負擔，以解除人民投資建築之障礙。

一、新建房屋之基地，蠲免地價稅二年，其在一年以內移轉者，免除其土地增值稅，並減征其契稅二分之一。

二、新建房屋之租金，不受本市現行房租標準之限制。

三、新建房屋，業主應納房捐免繳一年。

(二) 獎助社會資金從事房屋建築。

一、洽商國家金融機關，投資房屋建築，對於建築新屋者，儘量予以抵押放款，其不動產抵押品產權，得由地政局予以證明。

二、凡建築新屋者，得向政府申請租賃公荒基地，其租期租金，依照土地法之規定。

三、劃定近郊適當公地，以備建築棚屋之用，現有禁建區內之棚戶，應逐漸令其集中於劃定區域以內。

四、政府對新建房屋區域之道路水電等設備，儘量予以便利。

(三) 督促私有空地興建房屋。

一、私有荒廢基地限期一年內建築，逾期不建者，在開征地價稅時，應按土地法之規定，加征空地稅(三倍至十倍)。

(四) 嘉獎修繕房屋。

一、凡房屋業已傾圮，無人住居，經查明屬實者，其修建後，得享受本辦法所規定各項優待辦法。

上列各項辦法，業經本府第四十三次市政會議通過，現正督飭有關各局，積極實施。

六 防制時疫

本市復員後人口驟增，時疫流行，春季以天花流行性腦膜炎白喉為多，夏季則以霍亂為厲。

關於天花之防制，曾舉行擴大種痘運動，施行免費種痘，並宣佈上海為天花防疫口岸，凡赴外埠旅客，均應憑種痘證書購票。

關於流行性腦膜炎之防制，除擴大宣傳，指示預防方法外，並禁止十二歲以下兒童出入公共遊藝場所，六月份該病停止流行，自七月份起，始取銷此項禁令。

關於白喉之預防，曾向善後救濟總署洽領白喉類毒素，對市立中小學學生施行注射。

關於霍亂之防制，自五月一日起，開始霍亂免疫注射，五月廿三日，發現第一霍亂病例。旋即召開緊急防疫會議，通過聯合防疫分工合作。實施方案，擴大防疫運動，一方面辦理疫情查報，一方面舉辦免疫注射。自五月一日開始注射人數，計五月份一四一，二九二人，六月份九七〇，五八八人，七月份七三六，六四一人，八月一日至廿日一五八，五一八人，共計注射二〇〇七，〇三九人。

此外對於交通檢疫、隔離醫治、病家消毒、糞便檢查，均分別進行，尤以衛生管理方面，如取締不潔之冷飲食物，檢驗自來水游離氯氣，開放消防龍頭，實施井水消毒，均積極辦理，至防蠅滅蠅，清除宿積垃圾，為防疫治本之道，亦均切實實施。經此努力，疫勢漸減。

防疫工作，宜防範於事先，不宜補苴於事後，欲免傳染病之發生，必先改善利於傳播之環境。本年臨大戰之後，社會環境，均未達良善之標準。極適於傳染病之發生。此次霍亂流行，幸賴各方通力合作，以人力物力財力熱烈協助，因而蔓延不廣。但疫勢雖去，若社會環境條件不加改革，則其他疫病仍可接踵而來，故永久性之防疫建設，如自來水之普及於貧民區，垃圾桶之添置，及公廁之興修等，尙待繼續籌辦也。

七 改善交通

本市自勝利以還，市區交通秩序，因車輛擁擠，較為紊亂，尤以中區一帶為甚，考其原因，實有左列數端。

- 一、過去租界時期，一切施政設施，並無預定之通盤計劃，亦未確定道路系統。
- 二、原有公共車輛，如電車、公共汽車，戰時多為敵偽破壞，三輪車乘機而興，其數量已達一萬五千輛之多，每輛體積寬度較大，實為增加交通擁擠程度之一大原因。
- 三、戰前人力車，原係分區發照，且多係分區行駛，現租界收回，並無區域限制，而滬南閘北等區，戰時破壞最為嚴重，現有人力車一萬數千輛，幾全部集中市中區一帶行駛，致中區交通，益形擁塞。
- 四、戰後本市增加巨型軍車及十輪卡車約達四千餘輛，其體積寬度，較三輪車尤大，更使道路阻塞之嚴重性為之增加。

國楨 對於如此嚴重情形，深覺必須迅謀改善，經迭次召集公用工務警察各局負責人員及專家多人開會商討，決定治標辦法，以「疏導」與「限制」為原則，先從改善中區交通着手，即東至外灘，西

至西藏路，南至中正東路，北至蘇州河一帶，先行改善。其辦法業已公佈，不再贅述。此項辦法，已定九月九日零時起一體實行，違者從嚴處罰。

至治本辦法，當一面重新整理道路系統，一面大量增加公共車輛，惟茲事體大，本非一蹴可成，而目前交通秩序紊亂，又不能任其自然坐待治本辦法之完成，爰先採取治標辦法，以謀本市交通之改善。

結論

綜上所述爲本府近來重要設施，本報告僅就其要點略爲陳述，其詳細情形，另由各局分別補充報告。

本市復員未及一載，一切施政，容未能盡納正軌，尤以經濟方面問題較多，解決不易，現本府對於糧食之調節，工潮之處理，竊風之防止，節約之倡導，房荒之補救，時疫之防制，交通之改善，雖已盡力籌維，但或以事屬治標，或以問題複雜，盤根錯節，治理爲難。今大會成立，嗣後本府施政當一本民意之趨向，爲施政之鵠的。國楨到任之初，即曾坦白表示，不獨願多作事，且願凡事公開，至盼民意機構，多予鞭策，俾本市日臻繁榮，市政日益進步，此於報告之餘，尤所期望於大會者也。

附 民 政 報 告

關於民政之實施可分為自治行政，戶籍行政，及征屬優待等三項。茲以本市民政初奠始基，其工作情形，宜作有系統之報告，俾明始末，用為分述於次：

一、自治行政

甲、劃定自治區域

本市自去年九月收復以來，關於地方自治區劃，依照市組織法之規定標準，原擬劃為三十一區。嗣以江蘇省政府，未能依民國十六年中央核定之區界，將馬橋塘灣劃歸本市管轄，故實際祇有二十九區。本年三月，因舊真如區有單獨設區之必要，爰將原隸大場新涇兩區內之舊真如地帶劃出，另成立第三十二區，現全市實際共三十區。區以下為保，保以下為甲，全市保甲，於本年一月間亦次第編查完竣，茲將本市保甲數字列表如下：

上海市區保甲數統計表

區	保	甲	備
三〇	一〇五六	二四三二八	
			本市劃分三十二區因馬橋塘灣二區尚未成立現計三十區

乙、設置保甲機構

本市各級自治機構，計區設區公所，保設保辦公處，均於本年一月間先後依法建立，茲分述如左：

1. 區公所 本市區公所之編制，以各區人口、國籍、交通、職業等關係，分為甲乙二種。計甲等區十九區，乙等區十一區。區公所設廳長副廳長總幹事各一人，民政、戶政、文化、經濟、警衛五股（至今年五月間將警衛股撤銷）。甲等區設股主任五人，會計員一人，助理員十二人，書記二人，區丁五人。乙等區設股主任三人，會計員一人，助理員八人。

上海市政府施政報告

一四

人，書記二人，區丁四人。每月經費，計甲等區月支三、〇〇三、六四〇元，乙等區月支二、三〇三、五二〇元，均依據市組織法之規定，列入市總預算，由市庫統一支給。茲將本市區公所人員及經費數字列表如下：

上海市區公所人員及經費統計表

區別	區數	區公所人數	每月經費數	備
甲等	一七	三、〇〇三、六四〇		上列經費係經常費及生活補助費二項，事業費未列在內，又生活補助費係照七月份辦法計算。
乙等	三	二、三〇三、五二〇		

二、保辦公處 保設保長副保長各一人，保幹事一人，保丁一人。保長副保長均酌支辦公費，保幹事及保丁均為有給職，嗣以經費支紳，保丁改為二保合用一人，總計每保每月所需經費一五一、一九五元，亦由市庫統一開支，至甲長辦公處，則均附設於甲長之住所。

丙、建立區民代表會

本市各區區民代表，於本年四月間即先後召開保民大會選出。惟各當選人公職候選檢覈手續，因受時間限制，未盡辦理完竣，致未能即時召開成立會，嗣本府為積極建立基層民意機構，發揮民意精神，俾利地方自治工作之推行起見，經決定先行令飭各區於七月五日以前，依法將區民代表會召開成立，并選舉代表會主席。本市共計三十區，大半均已成立，代表會主席亦已選出，各區第一次代表會議，已召開者，計第三八、廿四、廿六、三十一各區，其餘均正在陸續籌備召開中，各代表會議決案，已呈報到府者，均為地方應興應革事項，如防治疫癆，加強治安，平抑米價，修建道路橋樑，疏濬河流，設立國民學校等項，本府均按其性質，分別飭呈各主管機關核辦。至各當選代表會主席，及代表應領當選證書，本府正在辦理，一俟審查完竣，即可頒發。

本市區級民意機構，現大致已建立完成，今後各區工作之推行，代表會與區公所在遵照中央法令與發揮民意精神之原則下，互相合作，未來自治工作，當不難順利開展。

丁、辦理市參議員選舉

本市保甲機構，均已於本年一月先後建立，已如前述，而市參議員選舉，奉內政部電，限本年四月底完成籌備，時間固感倉促，然各種進行程序，均尚能依照程序辦理，經過情形，亦屬良好。全市應出參議員名額，計區域為一二七名，職業團體為五四名，共計為一八一名，選舉日期，原定四月二十八日，嗣以第九、十九、兩區選舉發生糾紛，又第三十二區因係新設，不及籌備，均緩期分別於五月十九日及八月十一日補辦選舉。現全市一百八十一名參議員，均已選出，並於本年八月十三日由本府召開成立會，參議員宣誓就職，並選舉正副議長，結果參議員潘公展先生當選為議長，餘寄頤先生當選為副議長，已由本府報請內政部核發當選證書，本市最高民意代表機關，於茲乃正式產生。

戊、舉辦公職候選人檢覈

本府於二月間，設置公職候選人應考資格審查委員會，該會設主任委員一人，由本府民政處長兼任，委員十四人，除一部份由本府高級職員兼任外，其餘聘請黨團機關所派代表充任，設秘書一人，幹事三人，均由民政處原有職員兼任，三月一日起開始申請檢覈，至八月底共開審查會七次，計通過甲種合格者一三二〇名，乙種合格者一四一〇名，資歷證件不足或手續欠缺，正在飭補之案件，計一二一五件，現尚在初審正待提會覆審者一〇二五件。

本府以公職候選人檢覈為實施憲政之重要工作，必須儲備大量候選人，以應選舉之需，上述檢覈人數，不敷尚鉅，現正發動全市人民，踊躍參加檢覈，除即令黨團機關學校及人民團體人員，其有應檢資格者，皆能參加檢覈外，並規定市區之保，每保至少須有三十名檢覈合格，郊區之保，每保至少須有十五名檢覈合格，由各區公所負責發動，限於九月底前辦足半數，十月中旬前全數辦足，此次發動，預計全市將有四萬人檢覈合格，則選政之推行，當可順利。

一 戶籍行政

甲、清查戶口

戶籍為百政之基礎，亦即政府一切施政之依據，本市收復後，即遵照部頒「收復區實施戶口清查辦法」，籌辦全市戶口清查，依照規定，清查戶口與編查保甲，應同時辦理，惟本市編查保甲，事務至繁，若與清查戶口同時並進，反亂事功，乃決定分別進行：一月份編查保甲，二月份清查戶口，先由民政處依據法令，斟酌實際情形，擬訂上海市戶口清查實施細則，戶口清查須知，進行

上海市政府施政報告

一六

程序進度表等，並印就各種戶籍表冊，分發各區應用，為使各清查人員熟悉法令手續起見，曾舉行集中講習，及分區講習，自二月十六日起，開始清查，十九日清查完畢，即辦理各種統計，全市計有六九〇九五八戶，三三四五八七五人，其中男子一八三四三五八人，女子一五一一五二七人，茲將各種統計列下..

(附註：各種統計，係二月份調查資料，各月份均有增加) 見異動登記

上海市各區保甲戶口統計表

上海市政府民政處第二科製

民國三十五年三月份

區 別	保 數	甲 數	戶 數	口			備 註
				合 計	男	女	
總 計	1,025	23,851	690,958	3,345,855	1,834,358	1,511,517	
第一 區	27	677	19,366	97,306	68,186	28,520	
第二 區	32	757	21,908	123,657	79,675	43,984	
第三 區	47	1,163	34,575	157,634	89,482	68,552	
第四 區	64	1,249	43,510	197,674	109,846	87,828	
第五 區	95	2,043	64,966	323,607	178,072	150,535	
第六 區	40	884	25,413	134,921	70,41	64,880	
第七 區	37	803	24,148	131,813	67,598	64,215	
第八 區	16	489	13,621	68,577	37,455	31,122	
第九 區	32	318	12,035	110,585	61,372	49,210	
第十 區	35	755	27,15	155,265	79,754	75,511	
十一 區	75	52,711	275,228	147,080	128,148		

下列各區所屬處所尚未造名冊故未列
入統計開第四區內軍事機關第八區內
學校三所聖母院一所及警察分局一所等
九區第三十二保第十六區內十四甲及軍
事機關一所第三十三區醫院一所學校
所及軍隊一師第廿六區航空公司水泥廠
及遊民督勤所各一所

第十一區	50	1,234	38,649	196,26	107,909	88,367
第十二區	34	861	38,380	116,461	64,528	51,933
第十三區	17	433	18,390	54,674	31,240	22,834
第十四區	48	1,275	34,521	170,448	95,537	74,911
第十五區	32	767	21,234	108,103	61,550	46,553
第十六區	18	420	9,797	46,464	25,914	20,490
第十七區	48	1600	31,219	142,545	79,704	62,841
第十八區	41	950	25,799	117,251	64,352	52,899
第十九區	30	454	72,112	52,683	28,563	24,120
第二十區	13	218	5,484	25,708	13,761	11,947
第二十一區	12	262	6,501	27,021	13,562	13,518
第二十二區	13	278	5,644	22,219	11,968	10,251
第二十三區	15	389	9,118	37,450	18,673	16,777
第二十四區	23	591	15,519	70,398	36,067	34,321
第二十五區	22	543	15,978	68,314	32,457	35,857
第二十六區	13	327	7,080	32,344	15,869	16,475
第二十七區	57	1,352	35,252	161,518	89,845	71,673
第二十八區	35	759	18,929	80,732	37,177	43,555
第二十九區	290	7,682	34,670	18,983	17,687	

上海市政局施政報告

一八

上海市人口職業分類統計百分比

材料日期 三十五年二月

職業分類 百分比	農	工	礦	商	交通	公務	自由職業	人事服務	其他	無業	合計
4.67	15.72	0.05	19.90	3.39	2.09	2.42	31.33	4.84	15.54	100	

上海市人口教育程度統計百分比

材料時期 三十五年二月

教育程度 百分比	高 等 教 育	中等教育		初等教育		私 塾		不識字者		49.89
		小計	畢業	肄業	小計	畢業	肄業	總		
2.45	1.29	1.16	10.69	3.63	7.06	27.12	6.62	29.50	9.85	

上海市人口年齡統計百分比 材料時期 三十五年二月

年齡組距 百分比	未滿一歲	1-5	6-11	12-14	15-19	20-24	25-29	30-34	35-39	40-45	46-54	55歲以上
1.38	10.91	9.74	6.29	10.55	1.036	9.68	8.85	8.22	8.50	8.65	6.87	

乙、普發國民身份證

國民身份證之效用，在積極方面，可以證明持證人之身份，便利持證人行使權利與履行義務，在消極方面，統一過去各種公民證、居民證、及其他類似之身份證件。本市人口衆多，社會環境複雜，故於清查戶口之初，即準備普發國民身份證，訂定「上海市政府發給國民身份證暫行辦法」一種公佈施行，並印就國民身份證及申請書，分發各區應用，凡國民在本市已住滿一個月以上，年滿十四歲者，一律聲請填發，人民聲請身份證，均屬免費（惟自十月一日起酌予收回成本費壹百元）。初次填發工作，業經完竣，共計填發二、二一八、七五七張，凡初次填發，漏未申請，以及填發後遷入本市居住者，如合暫行辦法之規定，均須繼續申請填發，故核發身份證已為經常業務，七月中旬至本（八）月十五日止，繼續填發，共計一五〇五三張，連同初次填發共計核發二、二三三・八一〇張，各區填發數如下表：

市民申請發給身分證之申請書，共計二聯，均黏有照片，一聯交警察局，一聯存民政處，均以四角號碼編號，作為人口卡片，是項人口卡片，本府正編號校對整理中。

丙、辦理異動登記

靜態之戶口調查後，必須繼之以動態之戶口異動登記，始能保持戶籍之正確性，惟本市辦理戶口清查後，即忙於選舉區民代表及參議員，不及接辦過錄戶籍登記，在未過錄之前，各種戶口異動暫併為遷入、遷出、出生、死亡、四種，自上月份起開始，根據四種登記申請書隨時更正戶口調查冊，並按月作成統計，茲將各月份本市戶口異動統計如下：

上海市各月份現住人口統計報告表(一)
材料時期
民國三十五年二月份至七月份

月 別	興 上 月		比 較 增 加 口 數		備 註		
	合 計	男	女	合 計	男	女	
三 月				3,345,875	1,834,358	1,511,517	
四 月	45,359	24,134	21,220	3,391,234	1,858,492	1,532,742	
五 月	50,387	31,366	18,571	3,441,571	1,889,858	1,551,713	
六 月	94,638	61,940	32,698	3,536,209	1,951,798	1,584,411	
七 月	62,984	40,640	22,344	3,593,193	1,932,438	1,606,755	

區 別	張 數
1	87,429
2	92,551
3	111,471
4	133,057
5	232,275
6	93,948
7	87,321
8	44,240
9	76,426
10	104,482
11	185,717
12	119,196
13	80,535
14	40,424
15	116,061
16	69,212
17	29,272
18	53,066
19	79,960
20	35,464
21	16,706
22	18,193
23	14,415
24	27,082
25	47,522
26	55,158
29	21,247
30	101,403
31	42,512
32	23,060
合 計	2,233,810
備 考	

上海市六七兩月份戶口異動統計

異動事項	遷入	遷出	出生	死亡
統計	728,794	44,435	4,263	3,361
七月份	99,061	36,839	3,400	2,638

丁、籌備戶籍登記過錄

戶籍行政之重要業務，在施實戶籍登記，以戶籍登記為基礎，始可獲得正確動態靜態人口數字。本市辦理戶口清查時，即準備實施戶籍登記，印製全部登記用簿，惟以修正戶籍法施行細則，遲未公佈，致未敢貿然實施，六月下旬，奉行政院頒發戶籍法施行細則後，即據以訂定補充辦法計。

一、上海市戶籍登記處理規則，

- 二、上海市住民違反戶籍登記處罰規則，
- 三、上海市各保戶口清查後過錄戶籍登記簿注意事項，

一面為使各級戶政人員瞭解戶籍法令，便利推行戶政業務，並求初次戶籍登記過錄正確起見，經決定舉辦戶政人員分區集中訓練，復訂定「上海市戶政人員分區集中訓練辦法」一種，即日開始訓練，一俟訓練竣事，即辦理初次戶籍登記，俾將本市戶籍行政業務納入正軌，奠定基礎。

戊、辦理外人歸化案件

本市華洋雜處，請求歸化我國者，為數頗多。截至八月底止，計申請歸化中華民國者一五八人，其中准予核轉內政部辦理者二十六人，本係德僑須俟中央決定辦法後，再行核轉者三十二人，已准內政部咨復，准予取得國籍者三人，喪失國籍者一人。

三、徵屬優待

甲、訂頒本府優待出征抗敵軍人家屬暫行辦法

本市為優待出征軍人家屬，經依照優待出征抗敵軍人家屬條例，由本府人事處訂定優待出征抗敵軍人家屬暫行辦法，提經第四十次市政會議通過，於本年八月公佈施行，現此項優待業務，移交民政處辦理，正依照原定辦法，積極進行。

乙、調查征屬狀況

本市以過去為敵軍佔領區域，出征軍人家屬，或流亡內地，或陷落戰區，優待容有疏漏（現據各部隊函送優待征屬證明書者僅四十四件，實際當不止此數）。茲各地復員，本市征屬及榮軍或遺族，新近當有不少遷回，自應詳細調查，以免遺漏，上月即依照規定製訂調查表格，分合各區公所分保調查，並限期辦理完竣報核，以為今後普遍實施優待之依據。

丙、籌集優待穀

本年八月奉 行政院令規定，籌集優待谷辦法，飭遵照辦理。當參酌本市實際情形，擬訂籌集保管及發放暫行辦法，改實物為代金，分區以住戶及各業商戶之殷實者，為籌募對象，並擬每年冬夏兩季普遍發放優待谷金，發給自給征屬之每戶，赤貧征屬之每口，以黃穀二市石代金為準，是項辦法一經核定，即擬實施，使征屬生活，得以安定，並以鼓勵在役軍人之精神，俾能安心為國服役。

上海图书馆藏书



A541 212 0011 11688

